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Aufgabe 1

d s1 s2 s3 s4

s1 0 3 2 4
s2 3 0 3 3
s3 2 3 0 3
s4 4 3 3 0

Betrachte folgende Sequenzen s1 = ACGTGC, s2 = AGCC,
s3 = ACCTG und s4 = AGGCTT . Der optimale Abstand
für die paarweise Sequenzen-Alignments ist rechts angegeben.
Hierbei gilt w(a, b) = 1 und w(a, a) = 0 für alle a 6= b ∈ Σ.
Konstruiere für diese Sequenzen ein mehrfaches Sequenzen-
Alignment mit Hilfe der Center-Star-Methode.

Aufgabe 2

Zeige, dass es für jedes n ∈ N eine Menge von Sequenzen S = {s1, . . . , sk} mit |si| ≥ n

gibt, so dass es eine Sequenz s ∈ S gibt, die als Zentrum bei der Center-Star-Methode
eine Approximationsgüte von Ω(k) liefert. Hierbei gilt w(x, y) = 1 und w(x, x) = 0 für
alle x 6= y ∈ Σ.

Hinweis: Die Menge ist hier als Multimenge zu verstehen, d.h. Sequenzen dürfen mehrfach
in S vorkommen.

Aufgabe 3

Sei S = {s1, . . . , sk} ⊆ Σ∗ und sei M(i) = ES(si). Dabei sei ohne Beschränkung der
Allgemeinheit M := M(1) ≤ · · · ≤ M(k).

Zeige, dass M(
⌊

k+1

2

⌋

) ≤ 3M .

Hinweis: Die Beziehung 1

k

∑

k

i=1
M(i) < 2M kann hilfreich sein (siehe Beweis von Lem-

ma 6.42).


